PRIMERA SEMANA
TALLER DE CONCENTRACION DE SOLUCIONES QUIMICAS

GRADO ONCE

Para resolver los siguientes ejercicios utilice las formulas dadas al final de
este taller y los conocimientos vistos en clase.

Se dan dos ejemplos de Normalidad resueltos para que usted los estudie y
los tome como guia en los ejercicios que asi lo ameriten.

EJERCICIOS RESUELTOS SOBRE NORMALIDAD

1.Determine la concentracion en equivalentes por litro (Normalidad) de
una solucién que fue preparada disolviendo 30 gramos de H3PO4 en agua
hasta completar 1300 ml de solucion.

Datos:

éN=?

g soluto= 30 gramos

V =1300 ml

Masa molecular H3PO4 = 98 g/mol

1.Paso. Calculo del peso equivalente del soluto H3PO4

19(?4 HE-PD4 = 98 Q"'m@' =49 g;‘eq
2 eq/mol
2.Paso. Hallamos cuantos equivalentes de H3PO4 hay en 60 gramos de

H3PO4
leqH3PO4=49¢g

X =60g
Luego
Teq HLPO, X 60
ks Ml Baline
49 g

we 14080 HPO,

Entonces, en 60 g de H3PO4 hay 1,40 eq de H3PO4
3.Paso. Transformacion del volumen en litros.
1300 ml= 1,3 litros

4Paso. Hallamos la Normalidad.

eq de soluto

V (1) solucion

N= MNormalidad
V=volumen
L = litro
140 eq de HzFPOq
12 10tros

N =107 29/

R//. La solucién tiene una Normalidad de 1,07 eq/I

2. Determine los gramos de soluto que estan contenidos en 4000 ml de
solucién de CaSO4 con una concentracién de 0,5 eq/|

Datos.

gramos soluto=?

V =4000 ml =4,0 litros

N=0,5eq/|

Masa molecular de CaSO4 =136 g/mol

Paso 1. De la férmula de Normalidad, despejamos equivalentes del de
CasSoO4

N edade cesos
% (1) selucién

despejamos nomero de equiv alentes

eq cesos = Nx V(1] solucidn
= @35 eq L ¥ 4,0 litros
= 2 eq
eqiasits = 2

Paso 2. Hallamos el valor de un equivalente de CaSO4

leq Ca50s= pesomolecular del Ca504 136¢

carga def cation (calcio) 2

leq CaSOa- g ¢
Paso 3. Determinamos cuantos gramos de Ca50g kay en fa sofucion

leq CaS0s=- 68 g
Zeq CaS0Os= X

H=2ea CaS0:2 % 68 ¢
1eq CaS0a

- 136g CaS0:

R// la solucién contiene 136g de CaSO4
EJERCICIOS PARA RESOLVER
1. En la etiqueta de un frasco de vinagre aparece la

informacidn: “solucién de acido acético al 4% en peso”.
Esta informacidn indica que el frasco contiene:

2. Calcular la masa de soluto que tendria una solucion
de 220 g que es 4% p/p

RESPONDER LAS PREGUNTAS 3-4 TENIENDO EN CUENTA LA SIGUIENTE
INFORMACION.

Estarcia Farmula quirnica Purito
ebullicidn?C

Az ido butanoico CaHsCOOH 14

L H:O 100

En la tabla mostrada se presenta el punto de ebullicion de dos compuestos
quimicos a una atmodsfera de presion y tres mezclas preparadas con
acido butanoico y agua, se representan en una recta donde los puntos
intermedios indican el valor en porcentaje peso a peso (% p/p) de cada
componente en la mezcla.
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3. Al cambiar la concentracion del acido butanoico en la solucién, del punto
1 al 2, ¢qué se puede afirmar sobre ella?.

4. Para cambiar la concentracion del acido butanoico en la solucién indicada
en el punto 1, a la del punto 2, ¢cual es la técnica mas adecuada?

5. éCuantos gramos de acido fosforico HsPO4 son necesarios para preparar

3,4 de solucién 0,75 N

6. La siguiente grafica relaciona el nimero de moles de soluto disuelto en
distintos volumenes de una misma solucion.

Moles

01 02 03 04 05
WVolumen (1)

De acuerdo con la grafica, es correcto afirmar que, de 200 ml a 400 ml, la
concentracion de soluto en cuantas moles /litro se ha incrementado?

7. En una dilucién, si el volumen se duplica adicionando solvente, la
concentracion molar (M) se reduce a la mitad. Para obtener una dilucién
cuya concentraciéon se redujera una cuarta parte, écomo deberia ser el
volumen?

8. ¢Cual es la Molaridad y molalidad de una solucién que contiene 50
gramos de aztcar de cafia Cs Hz22 O11 disueltos en 125 gramos de agua?

9. iCudntos gramos de CaCO; se halla disuelto en 250 mL de una
solucién 2M de éste?

10.

8. COMPLETAR EL SIGUIENTE CUADRO QUE DESCRIBE DIFERENTES
SOLUCIONES

SOLUTD | PRS0 MOLECULAR | WORMALIDAD VOLUMEN DE LA | EQUIVALENTES GRAMD | MASA DELOLTD
{gramas/ mal] lequivalzrtes/itm) | SOLLEION imililitros) | DELSOLUTO {gramas)

HEI 1 2

Hi s 100 13

hBCH 120 200

(al0y 15 23

M0, | 142 13 280

FORMULAS

Muormera de moles masa ek gramos de la sustancia

sustancia peso molecularde la sustancia

PACLAR IDAD = namero de moles de soluto

volurmen de la solucian en litros

- numero de moles de soluto
molalidad =

kilograrmos de solvente

Peso equivalente del dcido = peso maleculardel dcidao |

cantidad de H

oeso molecular del hidraxide

Peso equivale nte del hidroxido = Tontidad de oH

. ez0 rmolecular de la sal
Peszo equivalente de la sal = P

carga del catian

Momnalidad = Mamero de equivalentes de soluto

valumen de la solucidr en litros



